

东莞举办2025年城镇燃气突发事件应急救援演练

# 实战演练夯安全链条应急处置能力

**广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：**6月20日，2025年东莞市城镇燃气突发事件应急救援演练在东莞市兴华燃料贸易有限公司储配站举行。东莞市城市管理和综合执法局局长韩暖渠，大朗镇党委副书记、镇长邓柏松，以及东莞市城镇燃气安全专项整治工作专班成员参加了活动。

本次演练由东莞市城市管理和综合执法局、大朗镇政府主办，模拟液化石油气储罐发生较严重泄漏险情，通过实战演练，呈现各应急处置单位开展信息报送、疏散警戒、抢险救援

等应急处置全过程，检验了多部门协同作战、快速响应的“全链条”应急处置能力。

演练现场，东莞市城管局负责同志对继续做好城镇燃气安全工作提出要求。一方面，要做好应对燃气突发事件的各项准备工作，确保一旦发生燃气安全突发事件，能够有效组织、快速反应、协调作战、高效处置。另一方面，通过开展“大起底”排查、全链条整治风险隐患，用好市政管网和庭院管网两大数智化监管系统，加强“日常+线上”的巡查监管。同时，坚持多方

协作聚合力，积极发挥莞、深、惠等9市跨区域燃气执法联动机制作用，共享瓶装气企业信息、运输车辆信息，堵住外市流入“黑气”。各燃气热力企业要严格落实安全生产责任制度，做到安全责任、安全管理、安全投入、安全培训、应急救援“五到位”。

据介绍，今年以来，东莞城管系统共出动检查组超1万个次，排查燃气场站732个次，排查市政管网6442.8公里，整改不符合规范的“瓶、管、阀、灶”燃气器具及配件等隐患9000多处，推动全市6.86万家餐饮场所安

装可燃气体泄漏报警装置，并更换连接软管。今年3月1日起，东莞市已全面取消自提气，进一步规范瓶装液化石油气统一配送、入户安检标准化全流程监管体系。

在打击“黑气”方面，今年东莞市城管局联合公安部门在全市范围内开展两轮“黑气”专项打击统一收网行动，共出动警力和城管人员1500人，抓获涉案人员190名，打掉从韶关、揭阳、汕头、河源等地域流入的非法分销犯罪团伙17个，查获作案车辆85台，扣押气瓶1625个，有力震慑了违法犯罪分子。

惠州市2025年“安全生产月”系列燃气安全宣传活动走进街道

## 在趣味游戏中解锁燃气安全知识

**广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：**为提高居民燃气安全意识，筑牢燃气安全防线，6月21日，惠州市2025年“安全生产月”系列燃气安全宣传活动走进惠城区水口街道。

在活动现场的燃气知识科普区，工作人员通过发放燃气安全宣传手册、现场演示、有奖问答等方式，结合日常燃气使用场景，用通俗易懂的语言，向群众普及燃气管道老化辨别方法、胶管更换周期、燃气泄漏应急处理等实用的安全知识。现场还设置有燃气安全小课堂，惠州市燃气安全专家邵文佳正在科普瓶装液化石油气安全知识，现场人气爆棚。

活动现场还设置了互动游戏区，将燃气安全知识融入趣味挑战，让市民在轻松愉悦的氛围中“解锁”安全知识。在“翻翻乐”挑战中，市民通过识别燃气安全标识，学习安全知识盲区；飞行棋游戏将知识问答融入游戏规则，答对前进、答错后退……一名参与活动的学生兴奋地说：“这些游戏太有意思了，我在玩的过程中学会了很多燃气安全标识知识。”

此外，活动还设计了宣传手册、



小朋友参与燃气安全游戏（图源：惠州市住建局）

环保袋、扇子等定制宣传品，让参与活动的市民在日常使用中潜移默化提升安全意识。

除了线下活动，惠州市住建局还同步上线了“安全隐患我查找”网络知识竞赛。市民通过微信参与答题，即可参与燃气隐患排查、安全应急知识答题，在趣味闯关中解锁安全技能。据活动现场工作人员介绍，游戏

题目涵盖燃气设备检查、泄漏处置等实用知识，兼具趣味性与实用性。

惠州市住建局相关负责人表示，下一步，惠州将持续常态化开展城镇燃气安全宣传活动，进一步营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚社会氛围，让群众行动起来，查找身边安全隐患，为“平安鹤城”高质量发展筑牢燃气安全根基。

## 珠海多场宣传活动掀起垃圾分类热潮

**广东建设报讯 记者唐培峰报道：**6月21日，由珠海市城市管理和综合执法局、珠海市司法局联合主办的《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》颁布实施四周年普法主题宣传活动在高新区海岸公园举办。本次活动以《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》实施四周年为契机，进一步推动珠海生活垃圾分类工作走深走实。珠海市城市管理综合执法局、市司法局、市商务局、市供销社、市自然资源局高新区分局等相关部门负责同志，各区镇（街）、社区垃圾分类主管部门代表，以及行业协会、企业代表等120余人参加了活动。

本次活动以“普法宣传+志愿服务+回收服务+艺术实践”四位一体的创新模式，掀起垃圾分类热潮。在《条例》普法宣传环节，珠海市司法局工作人员结合典型案例，深入浅出地解读了《条例》要点，进一步强化参与者的法治意识。生态堆肥理论宣讲，则从技术层面展示了生活垃圾分类的资源化利用路径，为推进源头减量提供了专业指导。在夏季分类循环艺术体验活动中，参与者们利用可回收物创作环保艺术品，亲身体验“变废为宝”的乐趣。

而在6月20日，由珠海市城市管理和综合执法局指导，珠海高新技术产业开发区住房和城乡建设局主办的珠海高新区“分类条例四周年，绿动高新齐参与”垃圾分类主题宣传活动在红花山郊野公园举办。不同于以往的宣传形式，本次活动把垃圾分类与主题表演、趣味闯关游戏、低碳健步走等新颖玩法结合起来，向社会普及《条例》和垃圾分类知识，有效提升公众对垃圾分类工作的认识和参与度，凝聚全民分类共识。



高新区海岸公园活动现场  
(受访单位供图)

惠州持续开展“小更新大民生”城市小微公共空间整治提升工作

## 115个整治提升项目已完工82个

**广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟仁兴、沈建荣报道：**惠州市城乡管理和综合执法局（以下简称惠州市城管执法局）持续开展“小更新大民生”城市小微公共空间整治提升工作，围绕市政道路品质提升、口袋公园建设、老旧小区改造、停车秩序整治、闲置土地活化利用等五个方面，梳理制定出115个整治提升项目。截至目前，整治提升项目已完工82个，有效弥补城市功能短板，提升市民生活品质。

为推动项目落地实施，惠州市城管执法局充分发挥市、区两级城管委、城管办平台以及议事制度的作用，进一步畅通自然资源、住房城乡建设、交通运输、城管执法、市政园林等部门以及市、区两级之间的沟通协调，建立健全信息共享、协同推进的工作机制，形成强大工作合力，为

整治提升工作提供坚实支撑。

同时，惠州市城管执法局对115个整治提升项目，实行项目化管理、工程化调度，分期、分批、分类系统推进落实整治提升工作。截至目前，115个整治提升项目已完工82个，完工率达71.3%，正在施工33个（其中施工进度达90%以上的项目有17个），并按照“以点带面、以线带片”的思路，从一个“点”、一条“路”开始，逐步串联扩展，迭代完善整个片区的社区（街区）功能，并深挖注入历史文化内涵和风貌特色，打造品质社区。

目前，水东街、祝屋巷、金带街等历史街区改造提升已完成，环城西路、中山东路、中山北路、北门直街、中山公园等区域整治提升相继完工。同时，建成“水门印象”“古城

一隅”“书香园”“西直园”等多个口袋公园。府前横街、塘尾街2号、航运宿舍等老旧小区更新改造正有序开展。通过系列项目落地，惠城区桥西、江南街道老城片区已初步形成功能较完善、环境品质较高、具有历史风韵的环西湖历史文化风貌街区。

据悉，接下来，惠州市城管执法局将以效果为导向，积极推广“小投入”模式，以“百千万工程”、城市更新等重点工作为契机，将“小微”整治提升元素有机嵌入其中，实现“以大带小”“以小见大”。同时，探索智慧管理模式，研究拓展城市运行管理服务平台应用场景，推进智慧停车场、口袋公园等小微公共空间设施纳入智慧化管理，不断提升城市管理精细化水平，确保整治提升成果常态保持、长久惠民。